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педагогіки «Народная педагогия в пользу училищ и учителей сель-
ских» (Львів, 1857) [4]. О. Духнович розглядаючи національне вихо-
вання, наголошував на збереженні народом свого національного 
«я», рідної мови, культури, звичаїв [4, с. 155]. Діяльність будителів 
сприяла поширенню освіти, налагодженню культурних зв’язків 
краю з усім слов’янством.
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ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ ЗДОБУВАЧІВ 
ВИЩОЇ ОСВІТИ: ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ

Сьогодні Українська держава та її громадяни переживають 
важкі часи. 

Адже, ми стали безпосередніми учасниками процесів, надзви-
чайно важливих для подальшого визначення, насамперед, своєї 
долі, долі своїх сусідів, майбутнього світоустрою. Тому такі події, на 
нашу думку, переконливо доводять необхідність національно-па-
тріотичного виховання молодого покоління. У цьому процесі зна-
чна роль відводиться і закладу вищої освіти, який має стати осе-
редком становлення громадянина-патріота України, який готовий 
самовіддано розбудовувати незалежну, демократичну державу, 
дбати про її національну безпеку, примножувати добробут людей, 
сприяти єдності українського народу, творити мир і злагоду в су-
спільстві.
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Вивчення різних аспектів виховання громадянина-патріота 
має глибоку традицію, починаючи від класиків вітчизняної думки 
(Г. Ващенко, І. Огієнко, С. Русова, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, 
К. Ушинський) і до сучасних науковців, які розглядають її в загаль-
ному контексті виховного процесу, у взаємозв’язку між національ-
ним і полікультурним феноменами та в інших  ракурсах (І. Бех, 
А. Погрібний, К. Чорна, Г. Ващенко, Б.Грінченко, О. Духнович, Р. За-
харченко,  В. Кузь, В. Янів, Я. Ярема, О. Ярмоленко тощо).

За результатами аналізу літератури з’ясовано, що існують різ-
ні підходи до визначення терміну «патріотизм», патріотичне ви-
ховання». Так, у Великому тлумачному словнику сучасної україн-
ської мови це поняття визначається як: «любов до Батьківщини, 
відданість їй та своєму народові, готовність прийти на її захист», а 
«патріот – це той, хто любить свою батьківщину, відданий своєму 
народові, готовий заради них на жертви і подвиги» [1, 894].  

У педагогічному словнику подано таке визначення: «Патріо-
тизм – це любов до Батьківщини, відданість їй, готовність служити 
її інтересам, іти на самопожертву. Патріотизм виявляється в прак-
тичній діяльності, спрямованій на всебічний розвиток своєї краї-
ни, захист її інтересів. Виховання патріотизму у дітей розпочина-
ється з виховання у них любові до рідної мови, культури народу 
та його традицій, поваги до сімейних реліквій, пов’язаних із тру-
довими і бойовими сторонами життя предків, близьких родичів, 
земляків  [2,  с. 134].

Розширюючи сутність патріотизму, К. Ушинський до основних 
засад формування патріотизму додав вивчення середовища, де ди-
тина народилася, рідної мови та народного фольклору, звичаїв і 
традицій  [3, с. 45].  

Згідно з таким розумінням патріотизму, патріотичне вихо-
вання розуміється як систематична і цілеспрямована діяльність 
суб’єктів освітніх закладів освіти, державних установ і громад-
ських організацій щодо формування у здобувачів освіти патріотич-
ної свідомості, що ґрунтується на почутті вірності Батьківщині та 
готовності до виконання обов’язків і інтересів здобувачів, грома-
дянський обов’язок і конституційні обов’язки захищати інтереси 
Батьківщини.

Відповідно до Концепції національно-патріотичного вихован-
ня в системі освіти України (наказ МОН № 527 від 06.06.2022) метою 
національно-патріотичного виховання є становлення самодостат-
нього громадянина-патріота України, гуманіста і демократа, гото-
вого до виконання громадянських і конституційних обов’язків, до 
успадкування духовних і культурних надбань українського наро-
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ду, досягнення високої культури взаємин, формування активної 
громадянської позиції, утвердження національної ідентичності 
громадян на основі духовно-моральних цінностей українського на-
роду, національної самобутності [4].

Зміст патріотичного виховання більшість дослідників вбача-
ють у формуванні таких громадянсько-патріотичних якостей, як: 
громадянсько-патріотична самосвідомість, світогляд і перекона-
ність; висока громадянська відповідальність під час виконання 
професійних обов’язків; соціальна активність у повсякденному 
житті і діяльності; знання історії і культури своєї країни; любов до 
Вітчизни і готовність до її захисту. Вищезазначені якості необхідно 
розглядати як кінцевий результат педагогічної діяльності всієї ви-
ховної системи закладу вищої освіти.

Патріотичним вихованням майбутніх учителів є педагогічний 
процес становлення особистості громадянина і патріота своєї Ві-
тчизни на основі прийняття демократичних цінностей, дотриман-
ня закону, норм права, загальнолюдської моральності та участі 
людини в демократичних процесах, підготовки їх до здійснення 
патріотичного виховання молоді. Завтрашній день України зале-
жить від того, наскільки вивіреними і далекоглядними будуть при-
йняті сьогодні заходи для виховання патріотизму підростаючого 
покоління. 

Як бачимо, сучасний стан розвитку світової цивілізації сти-
мулює процес відродження та становлення української нації, а від-
повідно й потреби патріотичного виховання як чинника пізнання 
і самопізнання, виховання української молоді. Якій потрібно ово-
лодіти не лише системою наукових знань, а насамперед цілісною 
національно-патріотичною культурою, духовністю. 
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